

La Voz de Menorca

Diario republicano desde su fundación

Año XXIX — Número 9355

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

SUSCRIPCION
En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año. 50'00

MAHON, MIERCOLES 1 DE AGOSTO DE 1934

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

SORDOS RUIDOS

BAJO LOS PIES

(De «El Pueblo».)

¿Se resquebraja el piso? ¿De veras se oye ese ruido sordo que precece al terremoto? ¿Es una realidad el viejo tópico «estamos sobre un volcán»? Se exagera mucho, se inventa no poco, se ha ce trabajar más a la fantasía que a la razón; sería necio quien creyera cuanto se dice, pero necesidad sería negarlo todo, encogerse de hombros ante los avisos y echarse a dormir rendido de calor a la sombra de un árbol.

Resuelta al fin la cuestión jurídica promovida por el recurso ante el Tribunal de Garantías para ver si la ley de Contratos de cultivos menoscaba la Constitución y el Estatuto y rozaban el artículo 22 de la Reforma Agraria, se inventan nuevos conflictos.

El que pudo ser grave entre la Generalidad y el Estado ha terminado bien, en paz y en gracia de todos los españoles con dos exteriores, los de los separadores del Ebro al Mediterráneo y los de los separatistas del Ebro a los Pirineos. Los separatistas han promovido una trifulca en la Audiencia de Barcelona, y los separadores, chasqueados con la paz de los campos y de la región autónoma, buscan nuevos motivos de agitación que les devuelvan la esperanza que pusieron en la huelga de campesinos y en la actitud de la Generalidad y el Gobierno.

El Bloque Patronal, flamante entidad de choque, de ataque, de resistencia impulsiva, ordenó sin enterarse bien del alcance de un tributo municipal algo confuso, en verdad, tapar con franjas de papel los letreros ostentados en las portadas de los comercios. La singular manifestación duró tres o cuatro días, dió el triunfo al Bloque y mostró a todos la conveniencia de la violencia para obtener lo que se desea. Pronto se siguió el ejemplo, esta vez con mal resutado, por los trabajadores en las obras de prolongación del Banco de España. Hicieron directamente al contratista sus peticiones los obreros y después de obtener audiencia se les recomendó al fallo del Jurado mixto. No se fían de él, están por la acción directa y apelaron a la huelga de brazos caídos.

Para vencer, discurrieron una estrategia audaz y exigente de sacrificio de los obreros que trabajan en los sótanos. Se sepultaron en ellos 40 o 50 metros y rompieron escalas y cuerdas, quemando las naves.

La posición de los obreros era peligrosa, porque se ponían a merced de quien desara dominarlos inundando los sótanos o privando de agua y comida a los que en ellos se obstinaron en permanecer.

A las autoridades se las puso en una situación comprometida. Cruzarse de brazos equivalía a abandonar el Banco a los obreros. Prohibir la entrada de las comidas que llevaban a los enterrados en vida las angustiadas familias, era inhumano. Dar en los profundos una carga, sobre ser bárbaro, era difícil. ¿Qué hacer? Se ha apelado tras de varias entrevistas e intimaciones, a la lluvia de gases lacrimógenos.

Por fortuna, no ha muerto ningún obrero. Los enfermos por la intoxicación provocada por esos gases creo que están a salvo.

Aun siendo esto así, se procurará sacar partido del medio puesto en juego por el Gobierno para salvar una situación parecida a la que plantean detenidos y presos con la huelga del hambre, costumbre que del extranjero ha venido a España.

Para un porvenir inmediato hay varios motivos de preocupación como la huelga minera de Asturias y el primer ensayo del frente único que se hará el día 1 del próximo Agosto.

Para Agosto también y hacia el 10, segundo aniversario del golpe fallido en Madrid y Sevilla, se dice se hará un pronunciamiento monárquico sin rey, con una regencia, como en Hungría, y como

en España en 1870 y en 1874. El que ahora va a hacer de Serrano, duque de la Torre, es el general Sanjurjo. Lo dudo. Sanjurjo es el único de los insurrectos de 1932 que no ocultó su responsabilidad que declaró la verdad, que supo perder y que al ser amnistiado marchó al extranjero, dió a su levantamiento una significación distinta al que tuvo el dirigido por Barrera.

Diffícil es admitir la reincidencia de Sanjurjo, el olvido de porquerías deslealtades y el sacrificio de su reputación y de su vida por un ara sin Dios, por un trono sin rey, por un pedestal sin estatua.

Contra la intervención de militares en planes revolucionarios y contrarrevolucionarios ha dado una disposición sabia y meticulosa el señor Hidalgo. El militar sea soldado raso, sea teniente general, tiene un mes de plazo para darse de baja en partidos, sindicatos, asociaciones, casinos, casas del pueblo, y en lo sucesivo no podrá pertenecer a ninguna colectividad política o social, ni suscribirse a ningún periódico de esa índole, ni leerlo siquiera en el cuartel, ni en el casino, ni en la Academia.

Algunas de las disposiciones, como la de no poder escribir en periódicos, ni asistir a manifestaciones, ni mítines están ban vigentes; otras eran cosa vieja y desusada. El ministro restaura y completa

lo existente y da algunas disposiciones originales.

¿Bastarán a encerrar a los militares en los cuarteles, realizando así el sueño del general don Valeriano Weyler? Redondamente, no.

En el bien escrito preámbulo, hace el ministro de la Guerra una correría histórica, en la cual se ve a Espartero después de las revoluciones de 1849, desde la regencia a Narváez, tras las revoluciones del 43 acaudillada por él y la del 48 abogada por él en sangre y a Prim sublevado por Espartero y contra Espartero al lado de Narváez, contra O'Donnell, contra Narváez y contra González Bravo, desterrador en Cádiz de los Borbones gritar al ejército! «¡Disciplina! ¡Compañeros de armas, basta de empujar!»

Paro poner término a la ingerencia funesta del militar en la vida política y social de su país no hay más que dos recetas: la verdadera y completa libertad del soldado para ser ciudadano su emplear la espada en sus actos de ciudadanía y la formación de un ejército rojo para la República y por la República comunismo.

Recuerdo a los generales Weyler y López Domínguez de gran gala contra lo dispuesto por el Ministro de la Guerra Polavieja en el entierro de Castelar y al general Bernal vestido de uniforme en el entierro de Pi y Margall y recuerdo también al general don Miguel Cabanellas, dando bizarros gritos republicanos en su escaño de diputado radical.

ROBERTO CASTROVIDO

CRONICA

EL FANTASMA SUPERSTICIOSO DEL 14 SE PROYECTA EN EL 34

Yo no soy—en buen hora lo diga—un articulista de política internacional. Pero confieso mi admiración por esos solemnes camaradas que sin salir de un café de la Puerta del Sol están enterados de todos los secretos de las Cancillerías. Con motivo de la muerte del pequeño Dollfus, los escritores que están al tanto de la horrenda maraña diplomática nos escalofrían el alma con sus augurios. ¿Es inminente otra guerra mundial—la espantosa barbarie—? El aniversario del atentado del estudiante Princip, en Sarajevo, en 1914, parece enlazado con un hilo negro de superstición con el atentado contra el minúsculo canciller en 1934. Austria, la de la trágica familia imperial de Francisco José, parece que está obligada a cumplir un lúgubre designio sobre Europa. Por todos los periódicos del Mundo pasa estos días una helada ráfaga de terror. Es la superstición de la guerra que bate las alas.

La Humanidad siente el horror de otra nueva matanza. Y la aguarda como algo fatal e irremediable, determinado por causas ocultas y más allá de lo físico. Los fogonazos que asesinan al hombre que media «un metro y treinta y cuatro centímetros», como la bomba del estudiante nihilista de hace veinte años «justos», son los cometas de pesachos rojos que anuncian el cataclismo. El número cuatro fulgura con un cabalístico siniestro, y el Danubio azul se tiñe de rojo.

Es cosa lógica este soplo helado que electriza la médula del Mundo. Está demasiado cercano el aguafuerte, chorreado de negro y de bermellón, de 1934. Para la sensibilidad simplista de la Humanidad, aquel horror extrahumano tuvo que ser algo fatal, infernal y alucinante. ¿Cómo hacer comprender a las almas sencillas que la pira monstruosa de millones de cadáveres hacinados—carne de juventud—era la suma total de unos factores heterogéneos manipulados por la diplomacia internacional? ¡Horrible sarcasmo el de la palabra diplomacia, máscara siniestra disfrazada de civilización!

La llamada chispa de Sarajevo carbonizó a millones de muchachos con el alma ebria de porvenires. La muerte de

un príncipe austriaco frustró una juventud que se quedó con la boca llena de tierra y durmiendo cara a la luna por toda la Eternidad. La muerte del canciller austriaco, ¿puede segar la cosecha humana de 1934? Esta es la interrogación que, como un puñal de pesadilla, se clava en las entrañas de todas las madres del Mundo.

Hay que tener el alma abierta al peligro. La atmósfera de Europa tiene una electricidad terrible. Entre las fronteras de cada país existe una acumulación de odios que no existía en el ambiente frío de 1914 como en el ambiente denso de mala pasión de 1934. Hay demasiados puños en alto y excesivas manos extendidas en un saludo de combate. Las dos fuerzas extremas que luchan en cada rincón del Mundo se rigen por una férrea disciplina militarizada. El Planeta es un círculo lleno de fieras que están deseando despedazarse.

Hay que decirlo claramente: los hombres de 1934 son peores que los de 1914. Tienen la preparación combativa, tienen menos corazón y han hecho de jugarse la vida sin ideal un deporte siniestro. La generación que fué traída del misterio durante la guerra mundial, procreada entre paisajes de horror y olor a pólvora, siente pesar en su alma una herencia terrible.

¿A quién volver el corazón, ante el fantasma de una nueva hecatombe? La voz de los filósofos y de los poetas no tiene ya resonancia en una fea Humanidad sin sensibilidad y sin fantasía. No hay ya partidos políticos ni Comunidades religiosas a los que podamos confiar el tabernáculo de la paz. Estamos aplastados de materialismo histórico. La única fuerza que acaso pueda hacer el milagro es la sensibilidad de todas las mujeres del Mundo, que deben unir sus razones sobre todas las fronteras.

EMILIO GARRERE.

En la TIPOGRAFIA MAJONESA se reciben periódicamente todas las novedades literarias de las principales editoriales de la península

EL DOCTOR

MARTINEZ ZALDIVAR

Cirujano Militar - Especialista Diplomado

tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que al regresar de su viaje a la Península vuelve a abrir su Gabinete de Consulta, de las especialidades

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS
VIAS URINARIAS :: CIRUGIA GENERAL

CALLE DEYA, 16
MAHON

Todos los días de 3 a 6 menos los domingos y días festivos

DEL MOMENTO

LA PODA IMPRESCINDIBLE

Preocupado anda estos días el ministro de Hacienda. El señor Marraco, en su loable empeño de reducir el volumen del déficit presupuestario, consagra por entero su atención a encontrar el medio que permita a la República vivir sin aquellos agobios de orden crematístico, creados al calor de una política de compadrazgo, de favoritismo, en que fueron maestros unos aprendices de gobernantes que hicieron del despilfarro y de la dilapidación sistema de desastroso gobernar.

Cada pueblo, como cada hogar, para evitarse caer en la ruina, ha de mantener en perfecto equilibrio su economía. El derroche trae, inevitablemente, como consecuencia, la situación difícil que obliga, en ocasiones tardíamente, al sacrificio heroico.

Durante el vergonzoso bienio, el del festín y la francachela, se prodigo a manos llenas la seguridad y la prebenda, se otorgaron mercedes, se concedieron en proporción ruinosa cargos espléndidamente retribuidos, llegando a contribuir el crédito público con la desaprensión y la liberalidad de gente imprevisora y manirrota. La Hacienda española, por la generosidad notoriamente desproporcionada de aquellos que debieron por el erario público velar, de los que consideraban poco menos que cosa secundaria, se desnudaba, se depauperaba. Imponiase un régimen de austeridad, un ta pomamiento inmediato al despilfarro.

Y he aquí al señor Marraco francamente resuelto a contener el derrame que dejaría exangüe a la nación. Después de a manejar con habilidad suma la podadera que la actual situación económica del país reclama.

Nada de organismos inútiles, nada de servicios extraordinarios ni de fantásticas comisiones, ni de prestaciones imaginarias. Nada de concesiones costosísimas a la amistad, ni de gratificaciones injustificables a la clientela. Administración honesta y reflexiva: rectitud, seriedad, parquedad; esto es, reducción de gastos, restricción de subvenciones en las remuneraciones con largueza hasta hoy concedidas.

La República para mantenerse fuerte, para conservar con el prestigio su vitalidad, ha de imponer a todos los que dicen servirla, un minimum, cuando menos, de sacrificio. Sus arcas no pueden quedar abiertas para que en ellas hundan sus manos los dispensadores de protección a cuantos protección demandan. El Tesoro nacional necesita ser defendido por brazos de hierro.

El señor Marraco está firmemente decidido a practicar en el Presupuesto la impletable poda. Y en este sentido ha dictado normas y establecido principios altamente saludables para el régimen, que si lesionan particularísimos intereses creados, benefician poderosamente a la República.

Plausible, loable es la iniciativa del actual ministro de Hacienda. Contra ella se pronunciarán todos aquellos que tratan de monetizar hasta los latidos. Pero el país, la gran familia situada extraños del presupuesto, cuantos conquistan el pan con esfuerzo superior a las propias energías, tendrán para el señor Marraco el elogio limpio de egoísmo, que

el bien administrado tributa a su ejemplar administrador.

Poner coto al abuso y valladar al derroche es función meritisima por lo esencialmente y profundamente patriótica. Podar la ramazón inútil que debilita el vigoroso tronco, es tarea merecedora del lauro y del vitor.

España no regateará el aplauso fervido a quien logre equilibrar su economía y robustecer su crédito.

LIBROS

LA MUJER LEOPARDO

por STEWART WHITE

De nuevo, nos introduce S. E. White por las tierras misteriosas del Africa en esta novela, que sólo con la titulada «En los dominios de las fieras», que también nos dió a conocer Editorial Molino, puede parangonarse. Pero si en aquella el escritor africanista se deja arrebatar por el entusiasmo del geógrafo y explorador, hasta el punto de forjar en su imaginación, abrasada por el sol ecuatorial de las vastas y elevadas planicies, un pueblo aislado de las tribus salvajes con una civilización perdida para la historia, en «La Mujer Leopardo» logra mantener la misma grandeza de líneas, sin salir un momento de la realidad.

El autor trama esta novela magnífica con los elementos que ofrecen las gestiones realizadas por agentes de los aliados para ocupar las posesiones alemanas del Africa durante la guerra europea, evitando luchas intestinas entre las tribus. Y lo que presta a la obra la nota verdaderamente admirable, es la mujer, sola y dominante entre las selvas interminables y entre pueblos salvajes, que, al encontrarse con el blanco, cual si representase el Africa misteriosa y atractiva, ejercen sobre él una fuerza irresistible y mística que rompe las diferencias de raza para unirlos en el amor.

La novela está llena de pormenores etnográficos, de aventuras de exploración, de costumbres y prácticas de los indígenas, para quienes el mismo amor de la pareja blanca es cuestión de magia. Los aficionados a los libros de caza mayor se recrearán en los abundantes episodios que S. E. White pinta con insuperable maestría, y para el lector en general será una lectura instructiva y siempre agradable.

Biblioteca Oro. Precio 0'90 céntimos. Editorial Molino, Urgel, 245.

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones comodidad, limpieza y economía.

Grandes facilidades de pago.

Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una pesetas mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad Plaza Pablo Iglesias, 19.

Crónica local y general

Nuevo representante de Italia

Ha sido nombrado Regente de la Agencia Consular de Italia en Mahón nuestro querido amigo don Francisco Hernández Sanz, en substitución del señor Ponseti que, por motivos de salud, hubo de dimitir el citado cargo.

Don Francisco Hernández nos participa en su atento saludo haber tomado posesión del cargo ofreciéndose gentilmente.

Correspondemos al saludo del señor Hernández y nos es grato el reiterarle nuestro agradecimiento poniéndonos a su disposición para todo lo que pueda facilitarle el desempeño de su nuevo cargo.

Pésame

Ayer falleció en Villa-Carlos en la finca «Villa Mercedes» la bondadosa señora doña Catalina Gómez Mercadal.

La finada era conocidísima en Mahón, pues durante muchos años regentó un establecimiento de telas para señoras en la calle de Fermín Galán.

Su muerte sobrevinida después de una larga enfermedad ha sido sentidísima y el entierro verificado ayer constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Transmitimos nuestro más sentido pésame a la familia de la extinta muy particularmente a sus hijas doña Adela y doña Mercedes y a su hijo nuestro querido amigo don Estanislao.

Despedida

Después de pasar aquí una temporada ayer regresó a Barcelona, donde reside habitualmente, nuestro estimado y buen amigo don Francisco Pou Femenias.

Le transmitimos afectuoso saludo de despedida y deseamos haya llevado feliz viaje.

Publicación menorquina

Hemos recibido el número correspondiente a verano de la magnífica revista titulada «Moda y Arte», que tan magníficamente se edita en Ciudadela.

Dicho número inserta en primer lugar una carta del Ministro de Industria y Comercio felicitando a su director señor Pons Monjo por su magnífica iniciativa.

Gran número de artísticos modelos con texto explicativo en tres idiomas integran el contenido de esta revista que honra a la industria zapatera menorquina.

Nota comercial

Exportación.—El vapor correo se llevó ayer para Barcelona trece toneladas de carga general, entre ellas 57 jaulas con aves y conejos, 22 bultos con huevos, 54 cajas con queso, 3 con langostas vivas, 49 con tornillos, 36 bultos con calzado, 33 con alpargatas con planta de goma, 8 con películas y otros efectos.

Accidente mortal

Ayer tuvo noticias la brigada de la Guardia Civil Gonzalo Polo Montero de que en el huerto conocido por «Desputicari», situado frente al Hospital Municipal de Ciudadela, había aparecido el cadáver de una mujer flotando sobre las aguas de un estanque, que en el mismo existe.

Inmediatamente y en unión de los guardias José Literas Romaguera y Antonio Quetglas Serra, se personó el citado brigada en el expresado lugar, donde ya se encontraban el Juez Municipal y Médico Titular, quienes habían ordenado el levantamiento del cadáver, que resultó ser el de la vecina de esta localidad Catalina Gener Orfila, de 51 años, soltera con domicilio Avenida de la República 89, quien, según las averiguaciones practicadas, salió a las cuatro de su domicilio para lavar sus ropas en el citado estanque y se supone que a causa de ser muy corta de vista y tener desde mucho tiempo una gran debilidad en las piernas, debió caer al tan repetido estanque, el que a pesar de tener tan solo 75 centímetros de agua su piso es muy resbaladizo y no le permitió levantarse, ocasionándole la muerte por asfixia al sumergirse.

Matrimonio

Estos pasados días contrajeron matrimonio la bella señorita Juana Callejas Triay y el joven industrial don Bartolomé Gomila Pons.

Firmaron el acta matrimonial el industrial don Bartolomé Moya, y el comerciante don Juan Mora.

Terminado el acto nupcial se celebró espléndido lunch.

Los novios salieron para Palma de Mallorca y la península.

Felicitemos a la feliz pareja deseándole toda suerte de venturas y enviamos la enhorabuena a sus padres, nuestros amigos don Alejo Callejas doña Carmen Triay, don Juan Gomila y doña Agueda Pons, respectivamente, y demás familia de ambos.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Mahón ha sido denunciado un vecino de Alayor por conducir un automóvil sin llevar consigo el permiso de conducción, infringiendo el artículo 5.º del Reglamento de Automóviles.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada, Regimientos de Infantería número 39, Guardia Aduana, Regimiento Infantería número 39.

Jefe de Día, Comandante de Artillería don Carlos Tojar.

Imaginaria, Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Uselet.

Visita Hospital, 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia, Un Oficial por cada cuerpo

De viaje

En el vapor «Jaime II», marcharon ayer para Barcelona, ciento diez y siete pasajeros, entre ellos el general de Ingenieros retirado don Mariano Rubió Bellvé, su señora y su hija, el arquitecto don Nicolás Rubió Tuduri, su hermano el abogado don Marianc y familia, el farmacéutico don Rafael Mercadal y señora, don Manuel Conforto y familia, el apoderado de la Sucursal del Banco Hispano Americano don Miguel de Torres y familia, don Jacinto y don Juan Alberto, el sub-ayudante de Ingenieros don Antonio Caudeville y familia, el empresario del «Salón Victoria» don Jaime Gachot Vanrell y señora, el maquinista naval, don Juan Pons Pons, el piloto don Vicente Montanari Ruis, el radiotelegrafista don Gabriel Coll Armengol y su hermana, el empresario del «Triángulo» don José Canela, don Antonio Soler Company y familia, dos turistas extranjeros, y nuestros amigos don Francisco Femenias y don Delio Bagur Taltavull.

Policia urbana

Siguen los trabajos de recorrido y blanqueo en las barandillas y muro de la Plaza de España.

Accidente del trabajo

Sobre las nueve y cuarto el obrero electricista Anselmo Serra pisaba unas palomillas en la casa número 27 de la calle de la Concepción; para no caerse se cogió a los cables y la corriente lo apasionó. En su auxilio acudió otro compañero pero el pobre cayó desde una altura de ocho metros, enseguida acudió el médico señor Herciela y fué llevado a una casa de la calle de Santa Teresa; acudió seguidamente el Director de la Eléctrica señor Andreu y el cabo de la Guardia Civil señor Más.

El médico certificó que el obrero tenía algunas heridas de pronóstico reservado; fué llevado en un auto a su domicilio.

Noticias marítimas

Buques correos

Ayer tarde salió para Barcelona el vapor «Jaime II» con mucho pasaje, valiendo 7 carga.

Regresará mañana. —Procedente de Palma, ha llegado hoy a Ciudadela el vapor correo.

La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha reparado esta mañana.

Veleros

Esta tarde saldrá de Barcelona para este puerto el moto velero «Pons Martí». —Descarga en el muelle de Levante el velero «Eduardo Weibel», que trajo cemento y carbón mineral.

El submarino «C-2»

Después de efectuar maniobras de sumersión y emersión, frente a la Base Naval, ha salido para la mar el mencionado submarino al mando del comandante don Felipe Pinto.

Yate de recreo

Esta mañana a las diez amarró al muelle frente la Aduana Nacional el yate a motor inglés «Acushla» que en otras ocasiones ha visitado este puerto.

Botadura de un vapor

Cádiz, 27.—En la factoría de Matagorda se ha procedido a la botadura del vapor «Aline II», construido para el transporte de pasajeros entre Algeciras y Gibraltar. La botadura se efectúa con toda facilidad. El barco desplaza 266 toneladas y desarrollará un andar de 12 millas. Podrá transportar 300 pasajeros.

Asistieron las autoridades y el personal de la factoría. El acto resultó sencillo y a la atención a la crisis de trabajo actual.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Elección de Delegados de Grupos Colaboradores de Comisiones Arancelarias

Prorrogado el plazo para verificar la votación de dichos Delegados hasta el 15 de septiembre próximo, queda aquella aplazada.

Se anunciará previamente el día en que haya de verificarse.

Mahón 31 de julio de 1934.—El Presidente Accidental, Francisco Andreu.—El Secretario, Pedro Ripoll.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

Próximo traslado nuevo local

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 26 de julio de 1934

Presidió el señor Alcalde accidental don Lorenzo Mascaró, asistiendo los concejales señores Camps, Borrás, Mascaró Mascaró, Pons Ametller y Torres.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.

Quedar enterado de telegramas recibidos de don Antonio Tuduri, Vice Presidente de la Excm. Diputación Provincial, aceptando la representación de este Ayuntamiento en la Asamblea de Municipios de Baleares, y dando cuenta del resultado de la misma y de otro que le dirigió el señor Alcalde, agradeciéndole su atención.

Quedar enterado y tener presente para su aplicación, las siguientes disposiciones:

a) Ley del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, dictando bases para los servicios sanitarios, de fecha 11 del actual, Gaceta 15.

b) Y Decreto del Ministerio de Instrucción Pública del 13, Gaceta 15, disponiendo que las construcciones escolares se lleven a cabo por medio de subasta pública, sea cualquiera el presupuesto de contrata.

Autorizar a don Patricio Pitis Mercadal, para cubrir la cuneta correspondiente a la fachada de la casa número 13 de la Carretera Nueva, con sujeción a las condiciones fijadas por Obras Públicas.

Aprobar la cuenta trimestral de caudales rendida por el señor Depositario, con respecto al segundo trimestre de este ejercicio.

Nombrar al Secretario de este Ayuntamiento Comisionado para el ingreso de mozos en la Caja de Recluta.

Aprobar la distribución de fondos formada por Intervención para este mes. Adquirir cincuenta sillas de enea para la Beneficencia Municipal.

Acudir al Excmo. Señor Ministro de Hacienda, en solicitud de que sean suprimidos totalmente los recargos transitorios sobre las contribuciones rústica, urbana e industrial, establecidos por la Ley de 12 de marzo de 1932, acogiéndose a los beneficios otorgados por el artículo 45 de la Ley de Presupuestos del

Estado, publicada en la Gaceta de días dos de este mes, dándose a este servicio el carácter de urgencia que el caso requiere.

Y se levantó la sesión.

LIBROS

EL ASESINATO DE ROGELIO AKROID

por AGATA CHRISTIE

Christie urde una historia de crimen con la fluidez de lenguaje que usaría un poeta para cautarnos la historia de amores, y sin proponérselo, provoca en el lector escalofríos mientras conduce admirablemente su atención por una trama ingeniosísima a fuerza de natural. Pero siendo esta novela la narración de un asesinato contado por un médico en forma de memoria, adquiere la obra un relieve de denso interés que subyuga la imaginación como pocas novelas del mismo género, y el lector llega al final sin darse cuenta de que ha transcurrido el tiempo. Es, más que otra de tantas novelas detectivescas, un concienzudo estudio de la psicología de un asesino que logra desorientar a la policía por medio de una coartada de carácter científico que le sugiere su talento, y que presencia, más o menos de cerca, todas las investigaciones con la sonrisa solapada del malvado que se recrea en su obra y que solo a la fuerza acepta su castigo. Christie ha hecho de este tipo de criminal, hombre de mundo y científico por añadidura, una verdadera revelación de un genio de novelista.

Biblioteca Oro, precio 0'90 céntimos. Editorial Molino, Urgel 245.

ESTUDIANTES!

Si deseais comprar estuches de compases, cartones, lápices, difuminos, tintas, plumillas, etc., etc., visitad la

TIPOGRAFIA MAHONESA

DESEA USTED ADQUIRIR REVISTAS DE MODAS? Pues no lo haga sin visitar la TIPOGRAFIA MAHONESA

Teatro Principal EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHON

SABADO 4 AGOSTO 1934. A las 9'45 DOMINGO a las 4, 6'45 y 9'45

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE

1.º El grandioso film de Warner Bros titulado **Central Park** por Joan Blondell y Wallace Ford

Extraordinario asunto impresionado en un gran parque de atracciones.

2.º La extraordinaria película de la S. I. C. E. **EL PASADO DE MARY HOLMES** por ERIC LINDEN y JEAN ARTUR.

Un amor que nace frustrado por el odio de una madre, un argumento que le encantará, un crimen que le emocionará.

VEAN ESTAS DOS PELICULAS, TODO ACCION Y EMOCION

EL FANTASMA DE CRESTWOOD EL FANTASMA DE CRESTWOOD

CASINO DEL CONSEY

JUEVES a las 6'30. SESIÓN POPULAR. ENTRADA UNICA 0'40

ESTRENO de la sensacional película de cow-boys por WALLY WALES

La cabaña en llamas

Sáb-co: SENSACIONAL ACONTECIMIENTO, con el ESTRENO de la LOCAL película:

LOS TITANES DEL BOSQUE



No es una marca mas

METAL

es garantía de calidad

VENTA: HIJOS DE J. SINTES

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DEL DIA Crónica general

NOTAS CULMINANTES

Algunas noticias políticas, los acuerdos del Consejo de ministros y las informaciones sobre el supuesto complot subversivo forman la trama de la crónica nacional telegráfica de hoy.

En la información extranjera resaltan como notas culminantes la ejecución en Viena de los asesinos del canciller Dollfus y el estado de suma gravedad del Presidente de Alemania Hindenburg, noticia que el dictador Hitler quiere ocultar a todo trance

Madrid 30 a las 18.

Consejo de Ministros

Medidas de orden público

Se ha celebrado Consejo de Ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del jefe del Gobierno señor Sanper. El de Gobernación Salazar Alonso informó sobre las medidas adoptadas para hacer frente a las perturbaciones median la aplicación de la ley de orden público. Se aprobó por unanimidad lo propuesto por el señor Salazar Alonso. Se le preguntó a dicho Ministro si el movimiento perturbador que se persigue era de derechas o de izquierdas, ya que unas y otras se inculpan mutuamente. Salazar Alonso contestó: es igual para mí pues todos son unos cuando se trata de someterles a la ley.

Los presupuestos

El Ministro de Hacienda señor Marraco manifestó a los informadores de la prensa que en el Consejo se ocuparon extensamente de los presupuestos. Ahora trabaja la ponencia encargada de la reorganización de servicios. Luego se irán aprobando los presupuestos parciales.

La cuestión de los ingresos la asumirá íntegramente el Ministro de Hacienda.

Alcoholes

El Gobierno aprobó un decreto sobre régimen de alcoholes. Sederogan los decretos de 10 de marzo y de 18 de junio. En el susodicho decreto sobre alcoholes se recoge el dictamen de la Comisión que estudió el problema.

Un Consejo y un Tribunal

El Gobierno acordó el cese del Consejo Ordenador de la Economía y nombró una Comisión interina que asumirá las atribuciones de aquél y prestará asesoramientos.

En el Tribunal de Garantías Constitucionales se posesionaron del cargo los nuevos vocales radicales de la región murciana.

Acordó dicho Tribunal acumular doce recursos presentados en Cataluña contra la ley de conflictos del campo y resolverlos en una sola sentencia.

Madrid 31 a las 23 30

Política y economía

Los jesuitas a caza de unos millones

Hace días se dijo que el Patronato de los bienes incautados a los jesuitas pedía al Ministerio de Estado unos documentos relacionados con la herencia legada por un español fallecido en París que dejó cuatro millones de pesetas.

Se sabe que se trata del sacerdote señor Tejada Paredes, asesinado en París en 1929.

Los secuaces de Loyola estaban en negociaciones para arrablar con los cuatro millones de pesetas y quedarse así con la apetitosa herencia, la que ahora ha sido reclamada también por el Gobierno de Francia.

Precauciones

La Dirección General de Seguridad ha adoptado medidas de precaución ante la

jornada roja que los extremistas preparan para mañana.

En las Comisarias estarán las plantillas cubiertas y se establecerán retenes. Las fuerzas prevenidas no estarán visibles.

En provincias también se han adoptado medidas, pero hasta ahora reina tranquilidad.

Complot

El ex ministro señor Largo Caballero y el agitador cavernario Albiñana interrogados por un periodista coincidieron en la opinión de que no hay tal complot del que tanto se habla y que se trata únicamente de la intención del gobierno de prolongar su estancia en el poder.

Ambos personajes levantiscos niegan que exista ningún movimiento izquierdista ni derechista.

El periódico «La Nación» afirma que se trata de un movimiento socialista en inteligencia con los comunistas, movimiento que el gobierno conoce.

Durante el Consejo de Ministros se dió un voto de confianza al de Gobernación señor Salazar Alonso para resolver la cuestión del complot con arreglo a la ley de orden público.

Unas gestiones y un viaje

El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río dió cuenta al Gobierno de las gestiones que ha realizado en Barcelona y de las que se mostraba satisfecho.

Se habló del viaje del ministro de Estado señor Pita Romero que llegará el lunes procedente de Roma para acompañar a Galicia al Presidente de la República.

Asuntos de gobierno

El ministro de Hacienda señor Marraco ha expuesto al Gobierno las líneas generales del presupuesto.

Se insiste en el deseo de refundir en un solo ministerio los de Guerra y de Marina, así como en la supresión del de Justicia, pero la reforma no es inminente.

Carburantes

El Gobierno ha aprobado un decreto que obliga a la «Campsa» a consumir doscientos mil hectolitros de alcohol. Este alcohol es para mezclarlo con gasolina para producir carburantes.

El señor Azaña

Ha llegado a Barcelona el ex jefe del Gobierno señor Azaña para pasar una temporada en un balneario.

Manifestó don Manuel que no hay nada sobre el anunciado manifiesto que se dijo lanzarían las izquierdas.

Espera Azaña que los errores de las derechas unan a las izquierdas para gobernar.

Se lamenta de la actitud de cierto sector socialista que dificulta la unión de las izquierdas.

Romanones dice

El ex conde de Romanones que veranea en un chalet cercano a San Sebastián ha iniciado sus charlas estivales.

Dice el inquieto don Alvaro que hasta octubre no habrá novedades.

No cree que nadie desee que se celebren elecciones municipales.

Consejo de guerra

En Valencia se ha celebrado un consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida a los complicados en los sucesos de Bugarra ocurridos en 1933.

Uno de los procesados fué condenado a treinta años de presidio, dos a diez y ocho; los restantes fueron absueltos.

Mesa revuelta

Ha fallecido don Miguel Prado. —Dicen de Lisboa que el marqués de Acapulco Albornoz regresará el jueves.

—Siguen las gestiones para resolver el pleito entre los músicos de teatro y el maestro Guerrero.

Mañana marcharán a Gijón el alcalde y una comisión de concejales para asistir al congreso municipalista.

—Esta semana se colocará ya reparada la estatua de Felipe III en la plaza mayor de Madrid, donde fué destruida al proclamarse la República.

—En Alcoy se ha declarado la huelga de obreros del ramo de industrias textiles.

—En Ronda se ha disuelto el partido maurista.

—En un sanatorio de León ha fallecido el guardia Venancio Castro que fué herido en riña en una taberna.

—El Gobernador de Cádiz ha multado al alcalde de Algeciras y al Presidente del Circulo Mercantil por haberse jugado a los prohibidos durante la feria.

—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Alcalá de Guadaíra (Sevilla).

Los países inquietos

Austria, dos ejecuciones

En Viena el consejo de guerra condenó a muerte al ex-sargento Otto Plenetta y al sargento Holyweber como autores de la muerte del canciller Dollfus cuando el asalto a la cancillería.

Se les ejecutó a las cuatro de la tarde y no se permitió a los periodistas presenciar la ejecución. Otto Plenette pidió perdón a la viuda de Dollfus.

El presidente Hindenburg gravísimo

Dicen de Berlín que se halla moribundo el Presidente de Alemania Hindenburg en su residencia de Neudeck.

El canciller Hitler ha convocado en Berlín a todos los ministros. Se esperan con ansiedad noticias.

Los médicos desconfían de salvar al Presidente Hindenburg.

El gobierno desea ocultar la gravedad extrema del mariscal y ha prohibido que la prensa publique ediciones especiales.

De viaje

Dicen de Bruselas que el príncipe Otto de Austria y la madre de la emperatriz Zita marcharon a Italia.

Lyon será teatro de unas grandes maniobras de defensa aérea

Lyon, 21.—A partir del día 24 se celebrarán, bajo la dirección del inspector general de defensa aérea del territorio, importantes maniobras de defensa aérea. El fin de las maniobras es estudiar la defensa de la región y de los grupos de Grenoble y Gap contra ataques aéreos procedentes del Norte, del Este y del Sur. Las maniobras de Lyon serán las maniobras más importantes de defensa aérea del territorio que se celebrarán este verano y en las que se utilizarán todos los medios de defensa más modernos. Habrá importantes puestos de vigilancia encargados de denunciar la presencia en el horizonte de los aviones enemigos. Se constituirán centros de información donde se recogerán los mensajes que procedan de otros puestos de vigilancia más adelantados. Se pondrán en juego los medios más modernos últimamente estudiados por los centros de investigación militar. Las maniobras serán de día y de noche. A partir del día 24, la Dirección general de las maniobras facilitará informes a la Prensa sobre el programa del día siguiente y sobre los resultados obtenidos en la jornada.

Banco de Menorca

En la Junta General ordinaria de accionistas celebrada el día 14 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 marzo último, un dividendo activo equivalente al 5 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón número 21.

Mahón a 15 de junio de 1934.—Por el Banco de Menorca.—El Gerente, Camilo Hernández

Quiere ser Artista Cinematográfico

y crearse un porvenir. La primera casa preparatoria del ramo puede proporcionarle la ocasión de conseguir sus deseos. Escriba S. E. P. A. C. Plaza Cataluña, 3 Barcelona y recibirá instrucciones gratis

Un antiguo conductor de «taxi», nacionalsocialista fervoroso, es ahora jefe de un grupo de los S. S.

Berlín 12.—Christian Weber, conductor de «taxi» hasta hace pocos años, ha sido elevado a la categoría de jefe de un grupo de las famosas «guardias negras» o S. S. de Munich. Con ello se premia, una vez más, los servicios de este hombre al partido nacionalsocialista y a su jefe.

Cuando no era todavía más que un conductor de «taxi», Weber imponía un pequeño impuesto a todos los viajeros, que llevaba a engrosar los fondos del partido. Además, cuando Hitler pronunciaba un discurso, persona que subía a su «auto», persona que asistía al mitin de buena o mala gana. En repetidas ocasiones, Hitler fué huésped suyo, en los días en que no todo andaba muy bien.

Más tarde, cuando el partido subió, también subió la suerte de Weber, quien llegó a ser propietario de un garaje y miembro de la guardia personal de Hitler cuando éste visitaba Munich.

Un recuerdo histórico

Noticias de Brownsville, en Texas, comunican que el único superviviente del pelotón de ejecución que hace sesenta y siete años fusiló al emperador Maximiliano de Méjico, un tal Antonio Guerrero, acaba de celebrar su centésimo aniversario en el citado pueblecito, cerca de la frontera, entre Texas y Méjico.

Reuniendo sus recuerdos acerca de dicho acontecimiento, que cambió tal vez la faz de la historia del mundo.

Ha manifestado el declarante a los periodistas norteamericanos que habían acudido a entrevistarse con él que el Emperador Maximiliano se mantuvo en pie, completamente dueño de sí mismo entre sus dos compañeros de desgracia, entre Mejía y Miramón, que fumaban tranquilamente sus pipas. El pelotón de ejecución se componía de siete sargentos, cada uno de los cuales recibió de manos del Emperador una moneda de oro minutos antes del fusilamiento. Los ejecutores estaban más conmovidos que el soberano.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

de imitarle, ser probos, fieles y cristianos como lo fué aquel cuya pérdida lamentamos!

XLV

CONCLUSION

De numerosos puntos de los Estados de la Unión nos han escrito, pidiéndonos la historia que acabáis de leer es real y verdadera en todos sus detalles; a continuación va la respuesta general, que creímos de nuestro deber el darla para satisfacer a todos.

Los incidentes tan diversos de que se compone nuestro relato son, en absoluto, auténticos, y muchos de ellos han sido presenciados por la autora o por amigos suyos. La autora o éstos han estudiado en la Naturaleza casi todos los caracteres que comprenden el libro, y un gran número de diálogos están citados o copiados palabra por palabra, como aquella misma los ha oída, o como se los han relatado sus amigos.

El retrato físico de Elisa y su carácter moral son tomados del natural. La autora de estas líneas ha presenciado más de un ejemplo de la fidelidad incorruptible, de la piedad y honradez del tío Tom. Varios incidentes de los más trágicos y románticos, algunos de los más terribles, son igualmente un traslado de la realidad. El de la madre atravesando

no quiero ya volver a verlos. ¡Ah! ¡bien me lo había imaginado!... Vendido y asesinado en esas malditas plantaciones del Sur...

Clotilde dió media vuelta y salió del comedor sin poder derramar una sola lágrima. La señora Shelby la siguió, tomó dulcemente una de sus manos, hizo que se sentase, y ella misma se sentó a su lado.

—¡Oh, mi buena y pobre Clotilde!—le dijo. Clotilde inclinó su cabeza en el hombro de su ama y comenzó a sollozar.

—¡Ay! ¡perdóname, señora! ¡se me parte el corazón!

—Lo creo—respondió la señora Shelby, cuyas lágrimas corrían en abundancia;—lo creo, pero no puedo remediarlo. ¡Jesús es quien puede, porque él es quien consuela a los corazones afligidos. El quien cura todas las heridas.

Hubo un momento de silencio, durante el cual todos lloraban; hasta que, por último, sentándose Jorge al lado de la pobre afligida, tomó su mano y le contó con lastimera sencillez la victoriosa muerte de su marido, repitiéndole sus mensajes de amor.

Todos los esclavos de la casa fueron convocados a una grande sala de la habitación para oír lo que tenía que decirles su joven patrón.

Presentóse allí, con gran sorpresa de todos ellos, con un paquete de papeles en la mano, y entregó a cada cual su carta de emancipación, después de

Un anuncio negro encubierto en la plantación

Noticias de todas partes

«LA MUJER MISTERIOSA VESTIDA DE ROJO» AYUDA A LA POLICIA A ENCONTRAR EL ESCONDITE DE DILLINGER.

Chicago, 24.—Una cola interminable comenzó a formarse para desfilarse ante el cadáver del «gángster» John Dillinger, que fué colocado en una vitrina del depósito de cadáveres, envuelto en sábanas y apoyado en la mesa que se usa para las autopsias.

Los agentes federales, ayudados por «la mujer misteriosa vestida de rojo», que denunció traicionando a Dillinger por la suma de 15.000 dólares, están realizando esfuerzos para hallar el escondite de Dillinger, donde se esperan encontrar 300.000 dólares que Dillinger había robado de los Bancos.

SE DESCUBRE EN LOS ESTADOS UNIDOS UN CONTRABANDO DE ORO

Washington, 24.—La Policía secreta de los Estados Unidos ha descubierto una banda de contrabandistas de oro que se dedicaban a pasar monedas de oro norteamericanas a Méjico, desde donde las vendían nuevamente al Gobierno federal.

LOS PERIODICOS DE RABAT COMENTAN LA OCUPACION DE SMARA

Rabat, 21.—Al anunciar esta mañana la ocupación de Smara, en el Sahara español, por un destacamento de mehallas al mando del capitán Galo Bullón, los periódicos de Marruecos hacen resaltar que esta operación constituye una prolongación de la actividad desplegada bajo la alta dirección del coronel Capaz, en objeto de pacificar la región de in-

SI NECESITA ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO VISITE LA TIPOGRAFIA MAHONESA. Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí...

Credito Mercantil de Menorca. Bolsa de Barcelona de 31 de julio de 1934. Amortizable 5 p. 100 A 1920 B 1920. Interior 4 p. 100 A B. Amortizable 5 p. 100 A 1917 B 1917.

fluencia española del sur de Marruecos y para efectuar la expulsión de las tribus de meridionales que viven en esos contornos, algunas de las cuales son zonas muy ricas en aguas y que están habitadas por una población sedentaria muy numerosa.

HAN SIDO EJECUTADOS VEINTIOCHO «NAZIS»

Venecia, 26.—Se sabe, por informes procedentes de acompañantes del vicecanciller austriaco, príncipe Starhenberg que veintiocho terroristas «nazis» han sido ejecutados en Austria.

Por medio del teléfono, el príncipe Starhenberg ha ordenado la movilización de todos los miembros de la Heimwehr, que cuenta con doscientos cincuenta mil hombres.

UN PESQUERO ITALIANO ES TIROTEADO POR LOS GUARDACOSTAS TURCOS Y PERECE UN MARINERO

Atenas, 25.—Comunican de Rodas que un pesquero de nacionalidad italiana que, empujado por el viento, se acercó demasiado a la costa del Asia Menor en la bahía de Galamaria, ha sido tiroteado por los guardacostas turcos. Un marinero resultó muerto.

MONEDAS DE ORO. Alfonsinos. Onzas y sus fracciones. Isabellinas.

UTILIZACIONES DE VALORES LOCALES. Obl. Ayuntamiento Mahón 5 p 100 1921. Ayuntamiento Mahón 6 p 100 1922.

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 31 de julio de 1934. Francos cheque. Libras id. Dollars id. Liras id.

CASAS RECOMENDADAS

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869. PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES. Fabricación inglesa. Ultimas novedades 1934. Variedad y buen gusto. Colores permanentes. GRANDES EXISTENCIAS. PI Y MARGALL, 26. TELEFONO N.º 22.

TINTORERIA DE CARMELO CARRERAS. LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE PI Y MARGALL, 194. MAHON.

La Casa de las Medias GRAN BARATURA. Tohallas Rusas grandes a 0'95. Sábanas Camera a 5'00. Bombillas luz Brillante a 0'95.

UNDERWOOD el nuevo modelo número 6 es una maravilla. 20 nuevas patentes, 7 tamaños. Comprar la UNDERWOOD nueva es ir sobre seguro, por una demostración al Agente exclusivo: J. Sirerol.-Bastión, 19.-Mahón

TIP MAHONESA FERMIN GALAN, 21. SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES.

HAQUI ALGUNAS DE LAS NOVEDADES LITERARIAS QUE PUEDE USTED ADQUIRIR EN LA Tipografia Mahonesa

- OBRAS AUTORES. El Testamento Literario. A. P. Valdés. Fantasmas. B. Bejarano. El comunismo expuesto por Lenin. E. González Blanco.

764 HARRIET BEECHER leerla en voz alta y a menudo interrumpida por las lágrimas, sollozos y aclamaciones de todos. Muchos de ellos, sin embargo, le rodearon apresuradamente, rogándole con vivas instancias que no los despidiera y presentándole en ademán suplicante sus cartas de emancipación.

LA CABAÑA DEL TIO TOM 765 que se había quedado ciego, se levantó, y tendiendo al Cielo sus trémulas manos, dijo: —¡Demos gracias al Señor! Arrodillándose todos espontáneamente. Nunca Te Deum alguno acompañado de los sonidos del órgano, del estampido del cañón o del ruido de las campanas, subió al Cielo más puro, más alegre, que la súplica de aquellos humildes y sencillos corazones.

Para los Juzgados Municipales

En la TIPOGRAFIA MAHONESA hallar impresos los expedientes para el Matrimonio Civil según las recientes disposiciones dictadas por el Gobierno de la República

LIBRETAS DE INQUILINATO LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

CUARTILLAS EN PAQUETES DE KILO AL PRECIO DE 1'90 LAS ENCONTRARA EN LA TIPOGRAFIA MAHONESA

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable, cincopor ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Credito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de agosto de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLE al 5 por 100. También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS. Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles más eminentes. Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

TODAS LAS NOVEDADES DE LAS EDITORIALES MAS IMPORTANTES las encontrará en la TIPOGRAFIA MAHONESA

REGLAMENTO DE CIRCULACION E INTERURBANA

Quinta edición con las modificaciones introducidas hasta 31 de agosto de 1931 en venta en la «Tipografía Mahonesa»